

# 杨克忠:不是“破烂王”,天天拣垃圾



## 身边的雷锋

YMG全媒体记者 金海善

通讯员 曲承静 摄影报道

杨克忠是芝罘区垃圾分类带头人。2017年5月,芝罘区世秀小区的部分居民楼下张贴了关于垃圾分类的通知,通过将垃圾干湿分类后回收,还能换取有机蔬菜,这是怎么回事?

当时有居民担心上当,于是向芝罘区环卫了解内情,才明白了其中的原委:芝罘区环卫推荐世秀小区作为垃圾分类的试点小区,由社会力量投入,先从部分单元开始试行。如果分类工作成功,再进一步推广。

此次试点中的社会力量,就是以烟台一中老师杨克忠的家庭为主。

“家里的餐厨垃圾,只要不带油、盐、汤的,像菜帮子等,都可以放到积肥桶里,经过搭配的发酵料发酵后,形成的沼液稀释后用来除厕所异味,或者喷洒在家里养的花叶上。”在试点现场,杨克忠几乎天天都在忙着向居民介绍,即便现场只有几个听众,他也要一丝不苟地完成宣讲。

每天早上7点前,杨克忠准时赶到世秀小区的垃圾桶前挑拣垃圾进行分类。时间久了,小区居民都知道他是芝罘区垃圾分类带头人。

一箱箱的垃圾,散发着一股股酸臭味,居民都会掩鼻而过,杨克忠却干了一年又一年。

没有人强迫,没有1分钱工资,因为是自愿所以心里美美的,就连每年的春节,他都是在挑拣垃圾中度过的。最开始,小区居民以为他是收废品的,后来



才知道他是为了引领大家进行垃圾分类,都很感动。

“最初是经过南方做再生资源行业同学的介绍,才接触垃圾分类的。”杨克忠告诉记者,其间他查阅了很多关于再生资源的资料,从而了解到垃圾分类的巨大价值和意义:保护环境、节约资源。在日本留学的女儿,为他寄回了很多有关垃圾分类的资料,他还和妻子一起去日本考察垃圾分类项目。

有了一定的储备,杨克忠开始全身心投入到这件利国利民的事业中。没有费用,妻子的工资、妻子开店的收入都投入进来;没有人,妻子和留学归来的女儿成了他的“免费劳动力”。“家里人给了我莫大的支持。”在杨克忠的努力下,世秀小区的居民慢慢都知道垃圾分类四类:厨余垃圾、可回收垃圾、不可回收垃圾、有害垃圾。

为了推广垃圾分类,杨克忠成立了领飞蓝天志愿服务队,他的环保理念和做法得到了芝罘区综合行政执法局的大力支持。2018年7月,芝罘区环卫中心专门腾出一间仓库,给杨克忠做厨余垃圾处理站。

2019年,领飞蓝天志愿者服务中心入驻芝罘社会组织创益园,志愿队伍不断发展壮大,目前志愿者有200多人。

“要养成垃圾分类的好习惯需要全民的共同参与和支持!”杨克忠说,在他的大量时间主要用来做公共机构垃圾分类推广,宣导对垃圾的正向认知。

## 爱特启迪幼教集团启动“学雷锋活动月”

本报讯(YMG全媒体记者)3月5日是第60个“学雷锋纪念日”,爱特启迪幼教集团启动“学雷锋活动月”,在全体教师、幼儿和家长中开展系列主题活动,以传承雷锋精神。

当日,爱特启迪幼教集团旗下所有园所悬挂横幅、张贴宣传板报、发送雷锋活动月启动视频并发动全体教职工及家长朋友通过视频号、朋友圈、抖音等平台发送倡议书号召身边的每一位大朋友、小朋友一起宣传、学习雷锋精神,了解雷锋事迹。各幼儿园陆续开展了国旗下讲话、学唱《学习雷锋好榜样》等一系列的主题活动。集团将不定期地将大朋友、小朋友学雷锋做好事的事迹在各园所进行宣传学习,并为每一位学雷锋的践行者颁发“雷锋”奖章。



## 在单位离职后未缴的养老保险可补缴吗?

咨询:我的养老保险在单位离职后10个多月没有缴,请问现在可以补缴吗?需要补缴齐吗?

答复:如果您没有工作单位,灵活就业人员没有补缴政策。社保补缴的政策是:根据《关于转发鲁人社规[2019]13号、鲁人社字[2019]226号文件进一步规范职工基本养老保险有关工作的通知》(人社办发[2020]15号)文件规定,《中华人民共和国劳动法》实施后,用人单位与职工存续劳动(人事)关系期间应缴未缴社会保险费的,可补缴应缴未缴期间的社会保险费。其中,应缴未缴年限不足三年的,原则上由欠费单位向参保地社会保险经办机构提出书面申请,提供补缴人身份证明(身份证或户口簿)和原始的工资发放会计凭证及银行发放工资证明及人事档案、劳动合同、用工登记表等与补缴相对应的证明材料;对不能提供原始工资发放会计凭证的,可提供银行代发工资托收证明等关键证明材料。

咨询:破产、关闭、解散和注销企业被鉴定为1-4级的工伤职工怎么处置?

答复:根据《山东省贯彻<工伤保险条例>实施办法》(鲁政发[2011]25号)第三十条的有关规定,破产、关闭、解散和注销企业被鉴定为一级至四级的工伤职工以及因工死亡职工供养亲属享受的工伤保险待遇仍按原标准继续发放。所需资金,原企业已经参加工伤保险的,从工伤保险基金中支付;未参保的,预留至当地平均期望寿命(其中,因工死亡职工供养亲属未满18周岁的,预留至年满18周岁),在资产清算时一次性拨付给经办机构。

张孙小娱 华元

## 社会保险 咨询台

烟台晚报与  
烟台市社会保险服务中心合办  
记录一生 保障一生 服务一生

## 莱阳丽姐和菜哥公益联盟关爱特殊家庭 “两个孩子今后生活费和学费我负担”



30多个困难家庭,累计捐款、捐物近60万元。丽姐在获知梁风升家的情况后,立即前往梁家夼村走访了解,发现情况属实后,次日就带着4000元现金和小孩衣服,亲手交到梁风升手中,并表示两个孩子今后的生活及上学的费用她会负担。

莱阳市万第镇梁家夼村村委十分关注梁风升家的情况,村两委按照国家政策,为梁风升老两口申请了特别扶助,每月每人补助990元;联系万第镇民政办,为两个孩子办理低保,目前申报正在办理中。“感谢社会爱心人士帮助我们的村民。我们村委将特别关注这个家庭,让两个孩子健康快乐成长。”梁家夼会计梁海华说。



本报讯(YMG全媒体记者 纪殿国 通讯员 马炜杰 王瑞亭 摄影报道)在莱阳市万第镇梁家夼村有一个特殊家庭,两个年幼孩子的父亲去世,母亲患有精神疾病,跟着年迈的爷爷和奶奶生活,家庭生活很困难。孩子们的遭遇让众多爱心人士牵挂,连日来,爱心人士捐款捐物,并表示负担他们今后的生活费和学费。村里也为这个特殊家庭申请了特别扶助和低保。

莱阳市万第镇梁家夼村的梁风升今年67岁,常年有病。儿子梁燕亮,去年8月3日因车祸死亡,由于其在车祸中负全责,所以没有赔偿款。家中为梁燕亮治病还欠下外债12万元,梁燕亮妻子患有精神疾病,不能照顾两个孩子。4岁的女孩、3岁的男孩,全靠梁风升老两口抚养,由于没有固定收入,还得偿还外债,他们的家庭生活很困难。

3月1日,莱阳市菜哥公益联盟队长梁风君,带领30名义工来到莱阳市万第镇梁家夼村,将126名义工捐赠的8100元爱心款,以及价值3500多元的大米、面粉、花生油、牛奶、衣服等爱心生活物品,交到梁风升的手中,并鼓励他好好生活。

“莱阳市菜哥公益联盟,将对这一遭遇车祸而返困的特殊家庭,常年关注,定期安排义工帮扶,切实解决他们在生活中遇到的实际困难。”莱阳市菜哥公益联盟队长梁风君表示。

抖音号丽姐的莱阳市爱心人士常年关注弱势群体,每年捐款捐物帮助他们。近10年的时间里,她帮助了